C1 社会实践

谈心走访暖人心精准帮扶注真情 -财政税务学院帮扶建档立卡贫困学生纪实



贫困学生群体是高校学生工作需要特别关注的 一个重点。我国是一个发展中大国, 在这个特殊的 历史阶段,一方面社会财富分配不平衡,家庭生活 水平差距较大;另一方面我国现行的高考制度是公 平竞争,只要考试分数达到录取线就能够进入高校 学习。因此,知识脱贫就成了广大贫困家庭的主要 选择, 倾其所有, 借款举债, 家长们也要让自己的 孩子通过升学渠道走出贫困。尽管国家已经存在相 对完善的资助体系,但要让贫困学生真正心无顾忌 地完成学业,还有很多工作要做,这就需要高校学 生工作把对贫困学生群体的关注纳为一个重点。

财政税务学院1000名在校本科学生中贫困家 庭学生大约占18%,是一个不小的群体,与其他同 学相比, 他们也更需要我们的关爱。如何服务管理 好这个群体,笔者进行了一些尝试。

建档立卡

在原有学校层面已经根据学生申请、家庭居住 地民政部门的证明对贫困家庭的学生建档立卡的基 础上,学院进一步了解此类学生的家庭居住地、人 口状况、经济条件、生活水平,分析贫困原因,然 后制定切实可行的帮扶措施。

谈心走访

对贫困生的关心和资助关键要有针对性,注 重工作的精准度。学院要求辅导员每学期要对每一 个贫困生谈心一次以上,通过谈心了解学生家庭各 种状况的变化,掌握他们生活、学习上的情况,对 他们的心理困惑予以疏导,对他们的实际困难尽量 解决。辅导员将在谈心中发现的特殊情况及时汇报 给学院分管领导,分管领导再与之谈心,及时了解 具体情况,解决实际问题,将可能发生的事故消灭

今年,学院已经针对学校开展建档立卡本科学 生家庭走访工作的部署,利用暑假时间去老少边穷 地区,深入最困难的学生家庭实地走访。学院的分 管领导更是带头到最偏远的少数民族地区学生家庭 走访。通过走访,学院不仅深入了解了困难学生家 庭的实际情况,增加了师生感情,同时也宣传了学 校的资助政策, 更重要的是给受访学生以及家庭送 去了温暖和信心,对他们的未来发展起到了积极促 进作用。

多样助学

贫困生形成的根源是家庭经济困难,解决问 题的核心是从经济来源方面给与帮助, 使他们学 习期间的衣食住行有必要的资金保证。从宏观方 面看,国家有完善的资助体系和相关的资助政 策,如生源地开展的高校贫困生贷款,学校的助 学金、奖学金以及勤工俭学指导项目。根据学生 的具体情况,还必须拓宽多元化的助学形式。一 是利用一切社会关系资源,对特殊贫困生予以帮 助。如与当地财政局对接,落实学生的实习去 处;二是校企联动。学院通过校友、朋友以及工 作上的关系, 先后在信达地产, 长城国瑞证券, 大连长城资产, 任丘税务局等单位建立了实习实 践基地,推荐学生,特别是贫困学生去带薪实

习。今年暑假,学校通过这一助学形式解决了六 十人以上的实习,其中涵盖了大量的建档立卡同

"天下顺治在民富,天下和静在民乐。"消除 贫困、改善民生、逐步实现共同富裕, 是社会主 义的本质要求,是中国共产党的重要使命。学校 布置开展建档立卡本科学生家庭走访工作,是教 育扶贫的具体体现,而我们每个学院是具体实施 的主体,怎么做得更好,有待于进一步努力和尝

(财政税务学院党委副书记 宋立岩)





中财人物

も WWF Beijing Office

世界自然基金会 (World Wide Fund for Nature, 简称 WWF) 是全球规模最大的独立性非 政府环境保护组织, 1961年成立, 总部位于瑞士 格朗。WWF的使命是遏止地球自然环境的恶化, 创造人类与自然和谐相处的美好未来。为此, WWF致力于保护世界生物多样性、确保可再生自 然资源的可持续利用,以及推动降低污染和减少浪 费性消费的行动。WWF在中国的工作始于1980 年保护大熊猫及其栖息地,是第一个受中国政府邀 请来华开展保护工作的非政府组织。1996年, WWF正式成立北京办事处,此后陆续在全国九个 城市建立办公室。至今, WWF在中国共资助开展 了100多个重大项目,投入总额超过3亿元人民

明白自己想要什么

在WWF实习是一段非常独特、奇妙的体验。 大四时, 我确定攻读春季学期开学的研究生项目, 因此在毕业后的"Gap"期,我有机会,并且有意 向探索一个全新的职业领域,选择一份国际组织的 实习。了解过国际组织实习相关信息后,通过简历 投递和面试环节, 我最终通过了学校国际交流合作 处实习项目的选拔,成为了今年通过项目的两个本 科生之一。我认为,对于国际组织实习申请,应该 收集身边可以利用的资源,关注国际组织官方网站 的信息,以及想清楚自己为什么要去这里。剩下的 就是放平心态,命运自然会帮助真正想要去到特定 地方的人。

在对各个国际组织以及其实习机会进行了全面 了解之后, 我将实习申请对象限定在UNIDO(联 合国工业发展组织)和WWF(世界自然基金会) 中。选择UNIDO是因为其中有一个关于Gender Mainstreaming的实习岗位。一直以来, 我对性别 平权问题有相当的关注度和思考, 因此希望到一个 高度规范化的组织,有理论研究和实践经验的地 方,了解他们是怎样看待和实施性别平权,以及什

么才是性别平权的真正意义; 而选择WWF则和我 在台湾的交换经历有关。交换经历使我对很多问题 产生了新的认识和思考,其中环保问题的研究对我 的影响尤为深远。我认为应当有人做出改变,唤起 大家的环保意识。最终,我在项目老师卢先堃先生 的支持下率先拿到了WWF北京代表处的offer, 因 此就顺其自然来到了这里。

每一分琐碎都有自己的价值

实习生的工作任务很琐碎, 比如翻译文件、起 草相关项目材料、项目预算设计和采购比价、项目 活动支持等, 但这些琐碎的任务会慢慢拼起一个完 整的项目, 当项目得以实施时, 你会惊讶地发现, 原来自己参与了如此有意义的活动。例如前段时间 星巴克承诺逐渐停止使用塑料吸管,就是WWF一 手推动的项目。仅是一家企业如此细微的减塑活 动,就可以每年减少数以亿计的塑料垃圾排放;再 例如9月20日在北京皇家大饭店举办的中国肉类 可持续发展峰会。通过此次会议, 我们之后所吃到 的肉类就会造成更少的环境破坏,或消耗更少的 水。这是很小的一步,但是再小的一步,乘以中国 庞大的肉类消耗量,都能获得肉眼可见的真实改 变。我跟进的项目还包括环保海鲜、可持续棕榈 油、企业减塑以及废旧衣物回收等等。通过这些项 目的逐渐实施,我相信这个脆弱而美丽的地球会因 此得到保护。

安定之后的浪漫主义

很多人问我国际组织实习的意义,确实,这份 实习对我们未来的工作亦或是研究生学校的申请可 能没有直接作用,那这份实习的意义到底在哪里

我认为,人应该先获得一些让自己安定的资 本,再去做一些理想主义的浪漫的事。我知道很多 学生都有很强的就业焦虑感,认为所有的经历都必 须要能让自己成为就业市场上更加炙手可热的人,

才能算有意义,否则就是浪费时间。我真正放下心 来做这份实习, 跟我上一份实习有关。我大四时在 国内某红圈律师事务所的顶级资本市场团队做了近 半年的全职实习,这份实习让我明确了自己在法律 就业市场上的优势和劣势,并且找到了弥补劣势的 方法。这段经历使我坚信,只要持续努力,法律就 业市场上就会有我的一席之地。所以在这之后,我 放下了对法律职业的就业焦虑,敢于正视内心,去 做一些有挑战的、自己想做的事情。

回到问题本身,来WWF这段经历,到底有什 么意义?一千个人有一千个答案,但是对于我来 说,是让我有了更加崇高的道德和更加真诚的爱。 我近距离接触"环境保护"这个有温度的话题,并 和一群来自这颗星球上不同地方的人一起努力过。 到其他国际组织实习也一样, 真实地参与过心底在 意的事情,了解到组织系统、管理体系、人员配备

和活动规划,那么就已经拥有了不一样的体验。无 论之后就业方向如何,这段经历总会在你的人格、 道德和想法上打上鲜明的烙印,帮助你成为更好的

(法学院 13法学 贺顶丹)

贺顶丹,2013年考入中央财经大学会计学院 会计学专业,2015年9月转入法学院法学专业。第 十四届贸仲杯国际商事模拟仲裁庭最佳辩手、中央 财经大学校级本科优秀毕业论文获得者、中央财经 大学"卓越法律人才"优秀实习实践奖学金获得 者、境外交流学习优秀奖学金获得者、优秀竞赛奖 学金获得者、中央财经大学优秀社团负责人。她将 于2019年春季出国留学。

